



核心报道

## 书记游泳



昨天,是南通第五个“南通体育日”。当天上午,南通市体育总会在南通市区城隍庙旁的北濠河水域举行“濠河生态游”活动,南通市委书记丁大卫第一个跃入河中,和百余名干部群众一起畅游濠河。

实习生 张秋佳  
现代快报记者 陈泓江 陈莹

昨天,南通市委书记丁大卫(小图)与160多名干部群众畅游濠河 现代快报记者 陈泓江 新华网江苏频道供图

# 濠河生态游 南通市委书记带头下水

## 经过近30年整治,昔日黑臭河如今变成景观河

### 展示生态南通建设成果

## 市委书记第一个跃入濠河

### 组织畅游濠河 这是建国以来第三次

昨天上午近9点半,现代快报记者在城隍庙旁的河边看到,“濠河生态游”参与者们已换好泳装陆续到达现场,每位参与者泳帽、泳镜、安全囊等装备齐全。200米左右泳程的起点和终点,分别悬挂着“每天锻炼一小时、健康生活一辈子”和“倡导健康生活、建设生态南通”的大红横幅。河面上,设置了两道浮标,并有多艘游艇在水面待命,做好应急保障。

据主办方有关人士介绍,此次“濠河生态游”活动,旨在全社会倡导积极健康生活方式,彰显江海儿女昂扬向上精神状态,打造体育之乡全民健身新亮点,展示生态南通建设成果。“这是建国以来我市开展的第三次有组织的畅游濠河活动,由于平时濠河有禁游规定,今天的濠河生态游事先通过了审批,并进行了前期探点、设立浮标等各项准备工作。”

参与此次“濠河生态游”的,除了南通市委书记丁大卫、市委副书记陈斌、宣传部长章树山等市四套班子部分领导外,还有来自南通市、区机关、企事业单位及群团组织的游泳爱好者,共约160人。其中,年龄最大的78岁,最小的8岁。参与者中,还包括曾参加横渡琼州海峡,以及在省、

全国相关赛事中获得佳绩的游泳好手。

### 南通市委书记丁大卫:濠河整治是生态建设亮点

10岁的张帅,是南通实验小学学生,虽然年龄不大,但已在少儿体校学了三年的游泳,擅长蛙泳,可称得上是“专业选手”。第一次将在濠河下水的他显得跃跃欲试,“最远我游过5000米呢,听说今天只有200米,太不过瘾了。”

上午10时许,南通市体育总会主席徐国祥在简短动员后,宣布濠河生态游活动正式开始。南通市委书记丁大卫第一个跃入河中,在他的带领下,畅游濠河的队伍越来越壮大,大家分成20个小组先后出发,有序向对岸游去,场面很壮观。

约5分钟后,第一组多名泳者抵达终点。一名头戴黑色泳帽的男子第一个游到岸边,很快上岸离去,当他摘掉泳镜后才有人认出是“丁书记”。

丁大卫说,江海儿女应有强健的体魄,要积极参与到全民健身中来,以一流的精气神投入到争当苏中发展“领头雁”中去。濠河整治是南通生态建设的亮点,要继续把全市生态建设抓好,既要金山银山,又要绿水青山,争创一流生态宜居城市。

上午10点20分左右,游在最后的3名年龄较小的参与者陆续

上岸,此次活动顺利结束。没想到,数十名参与者意犹未尽,再次跳入水中,返回游向起点。

### 78岁“泳士”:濠河水质好多了,很干净

“濠河经过这些年的治理,水质好多了,很干净。”78岁的朱樑是此次参与者中年纪最大的一位,坚持冬泳已经数十年了,每天都要游上40分钟,此次200米游下来,“很轻松、很舒服”。市民毛明新也是一位健身爱好者,平常除了游泳外,还经常骑车、徒步。他认为,拥有健康的生活方式,可以保证以充足的精力投入工作。

### 提醒:以后会组织类似活动但不提倡在濠河野泳

“今后,根据实际情况,我市可能还将组织濠河游活动,有条件的单位或团体在履行审批手续后也可组织类似活动。”参加生态游的南通市泳协副主席、通大附院党委书记张涛也建议游泳爱好者,平常尽量到游泳池或有组织的场所游泳。

“开放性水域的水情很复杂,水生物、淤泥、杂物都可能对游泳者构成威胁,没有组织、没有保障的情况下贸然下水很容易发生危险。因此,泳协一直不提倡野外游泳。”

### [领导敢不敢游泳已成检验水质的标准]

今年两会期间,习近平在参加江苏代表团审议时说:“现在网民检验湖泊水质的标准,是市长敢不敢跳下去游泳。”

事件1

## 浙江商人出20万请环保局长下河游泳

今年2月,一位叫金曾敏的杭州企业负责人在自己的微博里说:自己愿意出20万元请浙江瑞安的环保局长在河里游泳20分钟。原因是今年春节,他回老家瑞安,发现家门口原本山清水秀的一条河道,如今污染严重。金曾敏感慨之余就说:如果环保局局长敢在河里游泳20

分钟他就拿出20万。对此,瑞安环保局长包振明称“责任不在我们”,原因是“环保局主要是负责工业垃圾”,“生活垃圾不归我们管”,“会提醒水利部门”。

随后,网络上出现了一个热门话题,各地网友纷纷出大价钱“邀请环保局长下河游泳”。

事件2

## 广东环保副厅长:下河游泳的应是市长

今年两会期间,邀请官员下河游泳的话题热度不减,对象也从环保局长逐渐升格为市长。中共中央总书记习近平参加江苏代表团审议时插话说,“现在网民检验湖泊水质的标准,是市长敢不敢跳下去游泳。”

广东省环境保护厅副厅长陈光荣提起这句话,重复表示,

“应该下河游泳的是市长。”他说,根据环境保护法和水污染防治法,地方各级人民政府要为环境质量负责,环保部门的作用包括统一目标、统一规划、统一监督管理、统一考核评估、统一监测和发布,“河治不治得好,光靠环保部门远远不够,没有地方政府重视一定治不好。”

事件3

## 广州市委书记、市长游珠江检验水质



广州市委书记万庆良



市长陈建华

7月23日下午,以“幸福广州美丽珠江”为主题的第八次横渡珠江活动举行。来自珠江流域的广州、佛山、肇庆、清远、东莞、中山六市的2000多名泳士顺利渡江。广州市委书记万庆良、市长陈建华也下水参加了此次横渡活动。

珠江横渡活动已经有8年历史。举行横渡珠江活动的初衷是检验珠江治水成果。广州市多任领导都曾公开表示,横渡珠江是表示党和政府治理珠江的决心,同时也是一种检验,水质是否达标备受关注。

综合

### 市委书记的自信哪里来?

## 近30年整治,濠河由黑臭河变景观河

濠河景区是国家5A级旅游景区。濠河原为古护城河,史载后周显德五年(公元958年)筑城即有河,现周长10公里,水面1080亩,水面最宽处216米,最窄处仅10米,是国内保留最为完整且位居城市中心的古护城河,距今有千余年的历史,是国内仅存的四条古护城河之一。因濠河环绕南通老城区,形如葫芦,宛如珠链,被誉为南通城的“翡翠

项链”。

日前,南通市环保局透露:经半年多监测,濠河整体水质由上世纪80年代初的劣V类提升为目前的IV类水,符合景观娱乐区水质要求。

濠河管理处主任周亚萍说,自1985年起,濠河风景区先后搬迁4个大型垃圾中转站、12个水运粪码头、56家重污染企业。市、区多部门联合对濠河周边排污

口进行降水排查,共发现排污口400余处,当即截污治污。“通过近30年整治,濠河干流周边工业污染排污情况已全部消除。”

“今年1月份,我们向濠河里投放了8419公斤鱼苗。”周亚萍介绍,“鱼会吃掉水中的腐质物,也能抑制藻类生长,维持一定的鱼量可以起到净化水质的作用。”每年年初市财政都会划拨8万元专款,用于购买鱼苗。

说两旬

对百姓来说,水污染治理,数据万千不如市长下河来得真切。广州市领导每年带头参与横渡珠江,事实上形成了珠江治理的“倒逼机制”,成为推动水环境治理的“有形之手”。江苏水网密布,湖泊众多,水环境压力巨大。期待省内更多市的领导干部,改善水环境,也像南通市委书记那样自信,畅游整治后的江河湖泊。